

〔日本書紀二十八〕元年七月辛亥、男依等到瀨田。時大友皇子及群臣等共營於橋西而大成陣、不見其後、旗幟蔽野、埃塵連天、鉦鼓之聲聞數十里、列弩亂發、矢下如雨、其將智尊率精兵以先鋒距之、仍切斷橋中、須容三丈、置一長板、設有蹋板度者乃引板將墮、是以不得進襲、於是勇敢士曰「大分君稚臣」則棄長矛以重擐甲、拔刀急踏板度之便斷著板綱、以被矢入陣、衆悉亂而散走之不可禁、將軍智尊、拔刀斬退者而不能止、因以斬智尊於橋邊、則大友皇子左右大臣等僅身免以逃之。

〔續日本紀二十五〕天平寶字八年九月壬子、軍士石村村主石楯斬押勝、傳首京師。略 中時道鏡常侍禁掖甚被寵愛、押勝患之、懷不自安。○申略 遂起兵反、其夜相招黨與遁自宇治奔據近江、山背守日下部子麻呂、衛門少尉佐伯伊多智等、直取田原道、先至近江、燒勢多橋、押勝見之失色、即便走高島郡而宿前少領角家足之宅。

〔續日本紀三十八〕延曆四年七月庚戌、刑部卿從四位下兼因幡守淡海真人三船卒。○申略 中時惠美仲麻呂適自宇治走據近江、先遣使者調發兵馬、三船在勢多與使判官佐伯宿禰三野共捉縛賊使及同惡之徒、尋將軍日下部宿禰子麻呂、佐伯宿禰伊達等率數百騎而至、燒斷勢多橋、以故賊不得渡江奔高島郡、以功授正五位上勳三等、叙近江介。

〔三代實錄十五〕清和十六 貞觀十一年十二月四日丁亥、近江國勢多橋火。

〔三代實錄十九〕清和二十 貞觀十三年四月四日庚辰、近江國勢多橋火。

〔太平記十五〕三井寺合戰并當寺撞鐘事附俵藤太事

承平ノ比、俵藤太秀郷ト云者有ケリ、或時此秀郷只一人勢多ノ橋ヲ渡ケルニ、長二十丈許ナル大蛇橋ノ上ニ横テ伏タリ、兩ノ眼ハ耀テ天ニニツノ日ヲ掛タルガ如シ、雙ベル角尖ニシテ冬枯ノ森ノ梢ニ不異鐵ノ牙上下ニ生チガフテ、紅ノ舌炎ヲ吐カト怪マル、若尋常ノ人はヲ見バ、目モク